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Трудове виховання в педагогічній спадщині
| Павло ШЕВЧЕНКО. 

кандидат педагогічних наук, професор, 
завідувач кафедри педагогіки і методики трудового навчання 
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Софія Федорівна Русова (1856— 
1940) — видатний український педагог, 
просвітитель, громадський діяч. Вона 
активно втілювала в життя концепцію 
української національної школи, писала 
підручники для нової школи. У 1921 р. 
С.Русова емігрувала до Праги, де роз
горнула громадсько-просвітницьку ді
яльність.

С.Русова в своїх педагогічних працях 
розглядала різні аспекти педагогічної те
орії і практики: націоналізація освіти, 
дошкільне виховання, нова школа соці
ального виховання, дидактика та інші.

Питання трудового виховання учнів 
розробила в працях «Єдина діяльна 
(трудова) школа», «Шкільні екскурсії та 
їх значення», «Соціальне виховання, йо
го значення в громадському житті» та ін.

Питання трудового навчання й вихо
вання учнів і підготовка їх до життя на
прикінці XIX -  на початку XX століття в 
країнах Європи були особливо актуаль
ними. Ці проблеми досліджували предс
тавники реформаторської педагогіки 
Г.Кершенштейнер (1854— 1932), Д.Дьюї 
(1859-1952), У. Кілпатрік (1871— 1965).

С.Русова підкреслювала, що школа 
має дедалі більший виховуючий гро
мадський вплив на суспільство, оскіль
ки ніяка держава не може існувати, як
що не має своєї єдиної національної 
школи. Єдиної школи для всього наро
ду вимагав ще Песталоцці. Видатний 
педагог П.Наторп також визнавав зна
чення єдиної для всього народу націо
нальної школи [ 1, с. 105— 106].

С.Русова звертала увагу на те, що 
сучасна єдина школа має відповідати 
новим науковим і життєвим вимогам, а 
сучасне виховання ґрунтуватися на пси
хології дитини, що потребує розвитку 
волі, активності й самодіяльності відпо
відно до вимог суспільства й держави. 
Найкращим шляхом для досягнення цієї 
мети, відзначає С.Русова, сучасна педа
гогіка вважає створення замість пасив
ної школи школи трудової або, за вис
ловом педагогів, діяльної школи. Саме 
цей вираз, на думку С. Русової, найбільш 
відповідає тому значенню, яке має нова 
школа, що ґрунтується на кращих тради
ціях ремісничих, трудових шкіл.

Принцип діяльної школи на той час 
панував у педагогіці Європи, Америки, 
Японії і потребував лише уважної роз
робки засобів її здійснення.

Наприкінці XVIII ст. по всій Німеччині 
та Чехії поширилися ремісничі школи.

Базедов у своїй праці «Філантропіні» об
стоював ручну працю не лише як госпо
дарський елемент, а й як засіб для вихо
вання дітей та зміцнення їхнього здо
ров'я. Ще в 1804 р. педагог Б.Бланше 
висловлював майже такі погляди на зна
чення праці, як і сучасні педагоги: «Вихо
вання... мусить бути більш практичне, 
щоб навчити дітей вміло користуватися з 
різних ремісничих приладів, набиратися 
не лише теоретичного знання, а й сприт
ності, звички до порядку, любові до кра
си» [там само, с. 110-111]

На думку Б.Бланше, слова у навчанні 
мають підтверджуватися діями, бо лише 
з допомогою творчої праці учень здо
буває знання. Він звернув увагу на соці
альне та економічне значення праці й 
наголошував на тому, що народне вихо
вання має бути якнайтісніше пов'язане з 
потребами населення. Крім того, особ
ливого значення надавав розвитку руки 
як органа мистецької діяльності, як зна
ряддя для виявлення думок і почуттів. Він 
зазначав, що все, чому вчиться, людина 
має зробити власною працею, діями, 
через так звану драматизацію, музику, 
малюнок, ліплення.

С.Русова наголошувала на вживан
ні виразу діяльна, а не трудова школа, 
бо трудова викликає в уяві важку ре
місничу працю.

Щ об дати дітям сучасне соціальне 
виховання, зазначала С.Русова, ми му
симо передусім сформувати в дитини 
нахил до праці, звичку вважати працю 
найпершим обов'язком. А  для цього 
пропонувати спочатку лише приємну 
працю, а потім сформувати у дітей такі 
прагнення, завдяки яким будь-яка, на
віть тяжка праця виконуватиметься за
любки, весело, гуртом. Вона звертає 
увагу на те, що протягом усього куль
турного розвитку людства було зне
важливе ставлення до фізичної праці. 
Сумлінне ставлення до праці, якою б 
вона не була, є досягненням розвитку 
людства. Сучасне виховання потребує 
і пошани до праці, і сумлінного її вико
нання для власної користі і добробуту 
усього колективу. До праці дітей треба 
ставитися дуже обережно, уникати од
номанітності, пропонувати посильну 
працю, яка відповідає смаку та нахилам 
дитини [2, с.67—68]

Крім виховуючого, праця для дітей 
має велике психологічне значення. Ко
ли дитина втілює свою уяву через ма
лювання, вирізання, ми, спостерігаючи

за її працею, дізнаємося, якою мірою 
вона задіяла у цей процес свої вра
ження і спостереження. Для психоло
гічних спостережень учителів, а також 
і для розвитку самостійної творчості 
дітей треба давати можливість їм са
мостійно виконувати свою працю — чи 
за власною вигадкою, чи за запропо
нованою вчителем темою. Перед цим 
учитель повинен показати учням зра
зок виробу [гам само, с.68]

Є. Русова підкреслювала, що на по
чатку XX ст. принцип ручної праці поши
рився у Німеччині. Велику роль в роз
робці теорії і практики трудового вихо
вання відіграли німецькі педагоги 
А.Пабст і Г.Кершенштейнер. Так, Г.Кер
шенштейнер у доповіді на Дрезденсь
кому конгресі 1911 р. розкрив значен
ня трудового виховання. С.Русова звер
тає увагу на те, що Г.Кершенштейнер ви
користовував ручну працю для органі
зації громадського самоврядування в 
школі. Сучасному розвитку діяльного 
принципу сприяє дитяча психологія, 
крім того, саме суспільство вимагає від 
особистості насамперед уміння працю
вати, витривалості та наполегливості.

Разом із тим С.Русова зазначала, що 
в діяльності нових шкіл існує декілька 
напрямів. Один із них професійний, 
принципи якого поділяли Г.Кершен
штейнер, А.Пабст і Д.Дьюї. Інші педаго- . 
ги визначають працю не як професію, а 
лише як метод навчання та виховання.

С.Русова зауважувала, що ці профе
сійні школи дещо звужують мету діяль
ного виховання, але разом із тим, нап
риклад, Г.Кершенштейнер в усіх шко
лах, якими керував, віддавав перевагу 
хімічним та фізичним експериментам та 
екскурсіям; він також привніс у діяль
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ність цих шкіл соціальний фактор і пе
ретворив їх на робітничі громади. По
ширюючи фізичну працю, Г.Кершен- 
штейнер недооцінював теоретично- 
наукову складову навчання, бо вважав, 
що все зло старої школи в енциклопе
дизмі тодішніх шкільних програм. С.Ру- 
сова підкреслювала, що недооцінюва
ти науковий матеріал небезпечно, бо 
можна залишити учнів без знання, кот
ре стане їм у пригоді в майбутньому.

С.Русова звертала увагу на те, що 
прагнення дитини до будь-якої діяль
ності, гри, праці чи творчості є найваж
ливішим життєвим прагненням. С.Ру- 
бенштейн справедливо зауважував: 
«Активність є справжній життєвий нерв 
особи, це ключ до щастя й до задово
лення. Пасивність, бездіяльність — це 
смерть, бо вони відривають людину від 
інших людей, рвуть нитки, які зв'язують 
її з громадянством» [1,с.115].

С.Русова, доповнюючи цю думку, 
зазначає, що діти щасливі, коли їм доз
воляють допомогти дорослим, щось 
зробити, і недоліком старої школи бу
ли методи пасивного навчання, які нех
тували дитячу рухливість та безпосе
редню творчість.

С.Русова, враховуючи особливості 
дитячої психіки, звертала увагу на те, 
що дитяча праця не може бути трива
лою, одноманітною, а навпаки, повинна 
мати живий зв'язок з враженням дитини.

Разом із тим вона відзначала, що в 
процесі здійснення реформи не мож
на допустити, щоб психологічна, за
гальноосвітня діяльна школа перетво
рилася на звичайну промислову про
фесійну школу, щоб учителі завжди 
пам'ятали, що праця не є метою, а ли
ше методом виховання і навчання, 
який найкраще розвиває здібності ди
тини. Завдання діяльної школи не в то
му, щоб підготувати доброго тесляра 
чи слюсаря, а в тому, щоб дати дітям 
змогу ознайомитися на практиці з усі
ма потрібними в житті знаряддями пра
ці, набути необхідних трудових нави
чок [ там само, с.118].

Звертала увагу С.Русова і на те, що 
для успішної діяльності нової школи 
повинні бути добре підготовлені вчи
телі і відповідна матеріальна база. Най
більш сприятливою для діяльної школи 
є сільська місцевість, де можна поса
дити сад, працювати на городі, пасіці, 
займатися столярною працею, на до
помогу учням залучати батьків. У діяль
ній школі цілком природно організо
вується діяльне колективне життя, що 
потребує від учнів ініціативи, відпові
дальності та самостійності.

Діяльний принцип навчання потре
бує від дітей наполегливої праці, а від 
школи -  відповідних умов для організа
ції праці дітей. Працюють діти й у класі, 
і вдома, і в полі чи саду. Працею займа
ються учні на всіх етапах навчання в 
школі, праця є лабораторним методом 
і засобом виховання. До змісту трудо
вого навчання належать малювання, 
вирізування з паперу, дерева чи карто
ну, моделювання з глини та пластиліну,

виготовлення різних приладів. Кожна 
дисципліна повинна мати години не ли
ше для теоретичного викладу, а й для 
лабораторного опрацювання теми. 
Праця в лабораторіях і класі має бути 
обов'язковою для всіх. Вона організо
вується від легкого, найпростішого до 
складнішого, важчого для виконання.

Під час праці треба враховувати ін
дивідуальні особливості учнів, постійно 
розвивати руку, яка є одним із найкра
щих інструментів для втілення задуму.

Учнівські роботи можуть бути вико
нані під час уроку або в домашніх умо
вах, а можна тільки розпочати виготов
лення у класі під керівництвом учителя, 
а потім учні повинні самостійно зроби
ти їх вдома. Творчі роботи учнів можуть 
бути виконані самостійно. Учителі по
винні надавати учням методичну допо
могу для формування технічних нави
чок, бо без техніки вони не зможуть ви
конати роботу, яку потребує від них 
кожна дисципліна [там само, с.122]

С.Русова відзначала, що праця ма
тиме користь для дитини лише тоді, ко
ли відповідатиме таким вимогам:

— потребуватиме недорогого ма
теріалу, мало грошей і часу;

— буде легкою для розуміння;
— легко виконуватиметься і не ви

магатиме складної техніки;
— задовольнятиме потреби дитини, 

не втомлюватиме П, сприятиме гарно
му настрою.

Крім того, С.Русова звертала увагу 
на обладнання і матеріали, які повинні 
бути в школі для виконання різних ро
біт: малювання, ліплення, моделюван
ня, вирізування з картону, дерева, ме
талу. Учителі повинні задіювати працю 
учнів на кожному уроці з різних пред
метів для виготовлення наочності, нап
риклад, макетів з географії.

Важливу роль у підготовці учнів до 
життя відіграють шкільні екскурсії.

Вони поєднують школу з життям, 
під час екскурсії учні пізнають світ. Ек
скурсії мають не тільки навчальну, а й 
виховну мету. Стосунки учителя з учня
ми під час екскурсії не мають тієї офі
ційної суворості, якої дотримуються в 
класі. За таких умов більше проявля
ється активність учнів, розвиваються 
їхні особистісні інтереси.

С.Русова зазначала, що «усяка 
добре організована екскурсія — це 
спроба в справі здатності дітей до 
практичного життя. Вона не тільки дає 
нові знання й закріплює придбані в 
класі, вона ще підіймає настрій учнів, 
відкриває їм широкі горизонти, збуд
жує в учнях громадське почуття... Ман
дрівки на свіжому повітрі, де на кож
ному кроці зустрічаються нові, цікаві 
речі, обговорюються на справжніх 
зразках класної лекції, що до цього ча
су не зворушували справжньої ціка
вості, а тепер викликають одне запи
тання за другим, захоплюють новими 
враженнями, за одну екскурсію учні 
пізнають більше, аніж за якийсь місяць 
класної роботи» [2, с.118]

С.Русова, визначаючи завдання ек

скурсії, наголошувала, що вони «нав
чають не тільки дивитися навкруги се
бе, а й бачити усякі явища в усіх дета
лях, придивлятися до цих явищ і розумі
ти їх зв'язки між собою  і зв’язок їх з тою 
сферою, в якій вони утворилися. Яви
ща природи більш цікаві, легше захоп
люють дітей, через це й починати екс
курсії найкраще з метою світознавства, 
в якому початкова географія зв'язана з 
дослідами ботанічними, зоологічними й 
геологічними» [там само, с. 119]

Після кожної екскурсії треба дати 
можливість дітям висловити свої вра
ження, підбити підсумок з теми. С.Русо
ва звертає увагу на те, що в останні ро
ки поширилися гуманітарні екскурсії. 
Головна мета їх — сприяти формуванню 
в учнів свідомого погляду на громадсь
ке життя в його історичному розвитку 
та на сучасному етапі, викликати інте
рес до громадської думки, творчої ді
яльності людини в різних галузях, сфор
мувати розуміння зв'язку людського 
життя з природним середовищем [там 
само, с.128].

Після екскурсії весь матеріал має 
бути систематизований, оформлений і 
використаний у процесі навчання. Со
ціалізація школи потрібна для прове
дення цієї складної роботи, а також 
для виховання соціальних якостей уч
нів, формування особистостей з по
чуттям обов'язку перед державою.

С.Русова підкреслює, що праця в 
діяльній школі використовується як ме
тод. Через це кожна дисципліна, кож
ний урок у такій школі має лаборатор
ний характер. Але для того щоб праця 
справді відповідала завданням уроку, 
техніка праці має постійно покращува
тися, а для цього в програмах діяльної 
школи мають бути години малювання і 
виділятися години для самостійної пра
ці, технічного розвитку, моделювання, 
вирізування, випилювання, виконання 
робіт з дерева і металу. Потрібно та
кож виділити години і для індивідуаль
ної творчості, на яких кожна дитина 
сама вибирає матеріал, з якого виго
товляє свій виріб.

У курсі діяльної школи мають бути 
години для навчання дівчат шиттю й ви
шиванню, а для хлопців -  для навчання 
різних народних промислів.

Отже, С.Русова під діяльною шко
лою розуміла школу життя, яка не тіль
ки задовольняє всі потреби дитини, го
тує її до життя, а й враховує особли
вості тієї чи іншої місцевості, готує ди
тину до свідомої праці. Така школа ви
ховує особистостей, для яких і слова, і 
руки будуть однаково правдивим зна
ряддям корисної для суспільства праці.
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